Patrz w niebo

Najwieksze laboratorium, czyli Wszech§wiat, realizuje wszystko, co jest
dozwolone przez prawa przyrody, nawet rzeczy — zdawaloby sie — dziwaczne.
Za jedna z takich ,rzeczy” mozna chyba uznaé ujemny jon wodorowy H™,

tzn. proton z dwoma elektronami. Na zdrowy rozum, drugi elektron nie ma
szans trzymaé sie protonu, atom wodoru jest przeciez jednowartodciowy.
Tymczasem mechanika kwantowa pokazuje, ze wprawdzie slabo, ale moze sie
trzymaé. Jego energia wiazania wynosi zaledwie 0,75 eV, zapewnia to jednak
istnienie jonu nawet w temperaturze panujacej na powierzchni Slofica, co prawda
w iloéci znikomej, wystarczajacej jednak do odegrania tam powaznej roli. Otéz
gdyby nie H™, to fotony odpowiadajace liniom absorpcyjnym moglyby byé
przekazywane od atomu do atomu bez przeszkéd i opuszczalyby gwiazde w tej
ilodci, w jakiej wyprodukowane zostaly w jej wnetrzu — zatem linie absorpcyjne
nie bylyby widoczne. Aby staly sie widoczne, trzeba przynajmniej czesé
odpowiadajacych im fotonéw zniszczyé. To wladnie robi H™ - jon ten zdolny
zaabsorbowaé nawet malo energetyczny foton nie jest w stanie go w tej samej
postaci odtworzy¢.

Kilka lat temu inny dziwolag zostal odkryty w wysokich warstwach atmosfery
Jowisza. Az trudno uwierzy¢, ze po misjach Pioneeréw i Voyageréw dalo sie

coé nowego zaobserwowaé na Jowiszu z Ziemi — a jednak! W podczerwonym
zakresie widma w okolicy fali 2,1 um znaleziono szereg linii emisyjnych, ktére
doéé dlugo nie dawaly sie zidentyfikowaé. Identyfikacji dokonano wreszcie sitami
miedzynarodowymi. Badacze Kanady, Francji i USA stwierdzili, Ze linie te
pochodza od innego jonu wodorowego, mianowicie H;

Prawdopodobnie czasteczka taka powstaje w wyniku spotkania obojetnej
czasteczki Hy z druga taka, ale uprzednio zjonizowana przez wysokoenergetyczne
elektrony jowiszowe]j jonosfery. Czasteczka podrednia rozpada sie nastepnie
na HY i neutralny atom wodoru. Gdyby dalo si¢ wlasnoéci dodatniego jonu
wodorowego w pelni opisaé teoretycznie, to obserwacje podczerwonych linii przy
2,1 pm w Drodze Mlecznej i w innych galaktykach stalyby sie nowym poteznym
narzedziem badania rozkladu wodoru we Wszeché§wiecie.

Tomasz KWAST

Redaguje Pawel STRZELECKI

M 705. W ciagu liczbowym (a.) kaidy wyraz, poczawszy od trzeciego, jest suma,
dwéch poprzednich wyrazéw. Ciag (b.) ma te sama wlasnosé. Ponadto a; = 3, az = 2,
by = 2, by = 3. Ile jest liczb, ktére wystepuja w obu tych ciagach (niekoniecznie na tym
samym miejscu)?

Rozwiazanie na str. 13

M 706. Czy réwnanie
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ma rozwiazania w liczbach naturalnych z, y?
Rozwiazanie na str. 13

M 707. Rozwiazaé w liczbach naturalnych réwnanie z°® — y® — zy — 25 = 0.
Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Jarostaw KULPA

F 383. Oszacowal rozmiary katowe teczy, gdy Slorice znajduje sie w poblizu
horyzontu. Wspéiczynnik zatamania wody wynosi n = 1,333.
Rozwiazanie na str. 7

F 384. Wai grzechotnik ma na glowie druga pare oczu — sensory termiczne,
odbierajace promieniowanie podczerwone w szerokim przedziale 6-12 pum. Ich
czuloéé wynosi okolo ¢ = 10~* W/m?. Obraz powstaje na zasadzie camery
obscury. Oszacowaé, z jakiej najwigkszej odleglodci waz moze zaobserwowaé mysz
o temperaturze futerka T' = 310 K i powierzchni § = 50 cm?, jezeli temperatura
otoczenia wynosi Ty = 300 K.

Rozwiazanie na str. 7
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